
Miejsce na identyfikację szkoły

ARKUSZ PRÓBXPJ MATURY
ZOPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdającego

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1.-34.).
Ewentualny brak zgloś przewodniczącemu zespołu nadzorującego eg-
zamin,

2. Rorw iązania zadań i o dp owi e d zi zapisz w miej s cu na to pr zeznaczo nym.
3, W zadaniach zamknięqlch (I.-25 .) zaznacz jedną poprawną odpowiedź,
4. W rozwiązaniachzadań otwar§ch (ż6.:4.) przedstaw tok rozumowania

prowadzący do ostatecznego wyniku.
5. Pisz czytelnie. Używaj dlugopisu/pióra tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.
6. Nie uzywaj korektora, a błędne zapisy wytaźnie przekreśl.
7, Zapisy w brudnopisie nie będą oceniane,
8. Obok numeru kazde go zadaniapodana jest maksymaln aliczbapunktów

możliwych do uzyskania,
9. Możęsz korzystać z zestawu wzorów matematycznych, cyrkla i linijki

oraz kalkulatora prostego.

Zyczymy powodzenia!

Wpisuje zdający przed rozpoczęciem pracy

zaronxliryanie
wszystkich zadait
możnaotrzymaó

lącznie 50 punktów

KoD
ZDAJĄCEGOPESEL ZDAJĄCEGO

Alkusz opracowany przez Wydarvnicttro Pedrgogiczne OPERON.
Kopiowanie w calości lub we fragmentach bcz zgody vldarv§ zabronione.



M a t e nl a tl.n ka. Po zio m p o d s t a w owy
Próbna Mątura z OPERONEM
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ZADANIA ZAMKNIĘTE

W zadaniach 1.-25. wybierz izaznacz jedną poprawną odpowiedź.

Zadanie 1. (0-1)

5

Liczbą odwrotną do liczby

,,-li.-
jest:

)
B. --J C

A.6

A,.6,75 cm

Zadanie 2. (0-1)
Przędziałliczbowy (Z, l)jest iloczyn ęmzbioru A_ (*, oo) i zbioru B : (_3, l) dlam równego:

A.7 B.ż C. -3 D. -1

Zadanie 3. (0-1)
Liczba dodatnia a jest zapisana w postaci ułamka zwykłego. Licznik tego ułamka zwiększono
o ż07o, a jego mianownik zmniejszono o żOVo. Otrzymano w ten sposób liczbę b, taką, Że:

A.b: a B.U:1o C.b:0,4a D.b_1,5a
_)

Zadanie4. (0-1)

W rozwinięciu dziesiętnym ulamku ] rru setnym miejscu po przecinku stoi cyfra:
1

A.7 B. 1 C.ż D.5

Zadanie 5. (0-1)

Wartość wyrazenia
]s - ł"6|- (1..6 - 8)j"rt równa:

B.7\6 +16 c. 16

Zadanie 6. (0-1)
Jeżeli log 5 : a i\og3 : b, to log 15 jest równy:

A. ab B.
a

C. a-fb D. a-b
b

D. -112

D.16-7Jś

Zadanie 7. (0-1)

Stosunek pól dwóch trójkątów równobocznych wynos, Ł, udługośó boku więks zego trljkątaJJ16

jest równa 7ż cm. Mniejszy trójkąt ma bok długości:

B.żI! cm
_)

2

C. 16 cm D.9 cm

_1



M atemaĘka. Poziom podstawowy
Próbna Mątura z OPEROI,IEM

Zadanie8. (0-1)

Punkt S jest środkiem boku kwadratu,4 BCD, a długość odcinka,4S wy_

nosi 5 cm. Obwód trójkątaADS jest równy:

D C

s

B

5+zJ5) cm c.(5

r0+2J5) cm o.('
A.

B.

/:\
łr/5,) cm

r=
V50 + cm A

Zadanie 9. (0-1)
Prosta AB jest styczna w punkcie B do okręgu o środku O
(patrz rysunek).

Miara kątaACB jest równa:

A.90" C.58,
R.3ż" D,ż9,

Zadanie 10. (0-1)
punkty,4 : (l, z)i B : (_3, 5) są dwoma wierzchotkami kwadratuABCD, Obwód tego kwadra-

tu jest równy:

A.5 B.ż0 C.ż5 D,4"vĘ

Zadanie 11. (0-1)

Wartości uj emnych nie przyjmuje funkcja / określona wzorem:

ł./(r) :_xz+! n./(r) :xż*1 C.f(*):-x2-1 n. /(") : xż *L

Zadanie 12. (0-1)
prosta będąca wykresem funkcji /(r) : ax łb przechodzitylko przez I, II i IV Ćwiartkę ukła-

du współrzędnych. Wynika stąd, ze:

A.a>0 ib>0 B.a<Oib>0 C.a>Oib<0 D.a<0 ib<0

A

C

B

Zadanie 13. (0-1)

Wspólnym pierwiastkiem równania 3x

)B.-"
J

l'r* - 5') : 0 oraz równa niuZr - 1: 0 iest liczba
)'-'" -/ 3x+ż

C,2,5 D. -ż,5

2x+-
J

)A.-
J

Zadanie 14. (0-1) 
n G

Jezeli sinus kąta ostrego o *ynosi 11i.

.Ą.2J3q B.q135

to wartość tangensa kąta ostrego a jest równa:

c. J,9
6

4

D.5ł3
13



M a t e m ą ry, ka. Poziom p ods tawowy
Próbna MattLra z OPERONEM

Zadanie 15. (0-1)
Trzecim wyrazem ciągu geometrycznego jest liczba 3, a szóstym jest liczba -24. Suma czterech
początkowych wyrazów tego ciągu wynosl:

A. 11!
4

B.33
4

a
a

C. -3:4 D. -1114

Zadanie 16. (0-1)

Jeśli nieskończony ciąg(a,) jest ciągiem arytmetycznym, w którym at: 5 i róŻnica r : -3, to:

A.a,:2-3n B.a,:8-3n C.a,,:-8*3n D.a,:3+3n

Zadanie 17. (0-1)

Iiczba
A.218 B.6 C.5 D.4

Zadanie 18. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcjil

D zie dziną funkcj i / j e st :

A. (-6, s)t {-t}
B.(-6, 5)\{-1}

c.(-6,-t)u(-t, s)

D. (-6, 5)

Zadanie 19. (0-1)
Proste o równaniachy: (Zm+1,)x-a iy:(6 -3m)x*4 sąrównoległewtedy, gdy:

A. m: -1" B. m: -3 C. m:1 D. m:3

Zadanie 20. (0-1)
Funkcja kwadratowa, której miejscami zerowymi są liczby -ż i 4 oraz do której naleŻy punkt
o współrzędnych (0, 8), jest określona wzorem:

ł./(r):-(r -Z)(x++) C./(r):(xłZ)(x-+)
n./(r) _(x-Z)(x++) l./(") :-(r+Z)(x-+)

6

Największą iiczbąnaturalną, która nie spełnia nierówności 3ż10 _ 2a8 ,x ł8,423 < (Oło)', jest

,]
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M at e maĘ ka. Pozio m po dst aw Owy

Próbną Matura z OPERO\,IEM

Zadanie 21. (0-1)

W turnieju bilardowym, w którym zawodnicy grali każdy zkażdym, rozegrano ż8 partii.Licz-
ba zawodników biorących udział w tym turnieju wynosi:

A.6 B.7 c.8 D.9

Zadanie ż2. (0-D
W trójkącie ABC o polu równym 10 cm2 długość boku,4B wynosi 5 cm, a kąt przv u'ierzchołku

A ma miarę 45'. DługośóbokuAC jest równa:

A,. ż.,,D cm B. 4Ł cm C. 4 cm D. 2 cm

Zadanie 23. (0-1)
Liczbawierzchołków pewnego ostrosłupa jest o 5 mniejsza od liczby krarr ę dzi, Podstawą tego

ostrosłupa jest:

A. siedmiokąt B. ośmiokąt C. pięciokąt D. sześciokąt

Zadanie 24. (0-D
Przekątna przekroju osiowego walca ma długości 4 cm i jest nachylona do plaszczvznv Podsta-
wy pod kątem 60'. Obwód podstawy tego walca jest równy:

A,4n cm B,żrF3n cm C.żr cm D. ; cm

Zadanie 25. (0-1)
Zę zbioruliczb 1,,8, ż,8, 4,8, 6 usunięto jedną |iczbęw ten sposób, ze mediana otrzymanego
zbioru liczb zmniejszyła się o 1. Wynika stąd, że usunięto liczbę:

A. 1 B.8 C.ż D. 6

8



M at emaĘka. Poziom p odstaw ovy
Próbna Mąttłrą z OPERONEM

ZADANIA OTWARTE

Rozwiązaniazadafi26.-34. należy zapisaćwWznaczonych miejscach pod treścią zadania.

Zadanie 26. (0-2)

Obliczwartość parametru m, dlaktórego miejscem zerowym funkcji f (*) _ 

= 

-* 2 jest

liczba 4.

Odpowiedź

Zad,anie 27. (0-2)
Punkty A: (2, 5), B : (O, l), C : (_4, 5) są trzema kolejnymi wierzchołkami równoległobo-
kllABCD. Oblicz współrzędne wierzchołka D tego równoległoboku.

Odpowiedź: ..........
l0

]



MatemaĘka. Poziom podstawowy
Próbna Mąturą z OPERONEM

Zadanie 28. (0-2)
Il/____^l : __._._.^. ._. tg30,.tgóO, -4sin2 60" 

^___^._ ^ s: )^ _^:__WartośćwyrazeniaffisprowadŹdonajprostszejpostaci.

Odpowiedź:

Zadanie 29. (0-2)
Liczbanaturalna aprzy dzieleniu przez7 dajeresztę 2.Wykaż,żeresztazdzię|ęnialiczbyża2
przez 7 jest równa 1.

,

i

ll

l



M at em aĘ ka. Pozio m p odstaw owy
Próbna Matura z OPERONEM

Zadanie 30. (0-2)
Ustal, czy w ciągu (a, ) o wyrazie ogólnym a, : n2 - 3n - 10 są wyrazv rórł,ne 0.

Odpowiedź

Zadanie 3I. (0-2)

Pole wYcinka koła jest równe ł ,^',a kąt wycinka tego koła ma miarę ż4'. obliczdługość
5

łuku tego wycinka koła,

Odpowiedź: ..

i
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l
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M a t emaĘ ka. Poziom p o ds t aw owy
Próbna Mąturą z OPERONEM

Zadanie 32. (0-4)
GruPa studentórv zaplanowaławyjazdnanarty. Postanowiono podzielić się po równo kosztem
PobYtu, którY dla całej grupy wynosił 3840 zl., OkazaŁ9się jednak, że zwyjiz'du zrezygnowaly 4
osobY, więc kaŻdv z uczestników musiał zapłacić o 160 zł ńięce;. Óblicz,"ile osób *źiĘło uaiiał
w tym wyjeździe na nartv ijaką kwotę każd,a z nich zaplaciła.
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Odpowiedź: ......
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MatemaĘ ka. Poziom podstawowy
Próbna Maturą z OPERO]rIEM

Zadanie 33. (0-4)
W urnie są 3 kule czerwone i 5 niebieskich. Z urny losujemy dwa razy bez zwracania po jednej
kuli. Oblicz prawdopodobieństwo wylosowania:
a) dwóch kul czerwonych,
b) dwóch kul róznych kolorów.

Odpowiedź: ..........

Zadanie 34. (0-5)
Objętość prostopadlościanu jest równa ż16, a długości trzech jego krawędzi poprowadzone
z jednego wierzcholka są liczbami naturalnym i i tworząniemalejący ciąg geometryczny, które-
go ilorazjest liczbą pierwszą, Oblicz wymiary tego prostopadłościanu oraz długość jego prze-
kątnej.

Odpowiedź: ...

l4


